

“念旧的铁柱”孙元涛——

翻拍剪辑老照片找回“老烟台记忆”

YMG全媒体记者 张苹 摄影报道

“我上世纪80年代就住在大华毛巾厂外边，看见这个地方记忆犹新啊”“所城里大树下火烧老馄饨最早在西南河下坡那儿，那是儿时最好的吃食”“老父亲曾在烟台机床附件厂工作，任劳任怨，年年先进工作者，现年88岁”……在“念旧的铁柱”短视频号作品的评论区，怀旧的情绪涌动。拥有同样记忆的烟台人因一张张老照片重现网络而聚在一起，打开尘封的记忆，仿佛唠家常一样细数熟悉的过往，怀念曾经的“老烟台”，感慨着岁月的奔腾。

姥爷舅舅曾在汽车配件厂工作
留下了很多故事和泛黄的照片

这名搜集烟台老照片，再通过剪辑软件提升清晰度制作成视频的人，是一名地地道道的烟台人。他叫孙元涛，1982年出生，从小在烟台长大。老一辈留下的老照片、日用品以及讲述的老烟台日常，让他对更久远的烟台历史产生了浓厚的兴趣。“小时候经常听我姥爷讲老一辈烟台人的事儿，我姥爷在汽车配件厂工作了一辈子，会画图纸，属于高级技术工人。他退休后我舅舅接班也进了厂，舅舅还拍了一张当时在厂门口的合影，这样泛黄的老照片令人心中产生无限怀念。”孙元涛说。

回忆着童年记忆中的烟台，孙元涛说，小时候自己住在初家镇，经常和爸爸去大马路市场，那时候周围村子比较多，没有那么多高楼大厦。“1994年开始设立了莱山区，再后来初家镇分为初家、黄海路、滨海路三个街道。”孙元涛说，2003年自己考上了山东工艺美术学院去了济南，毕业后又在济南工作了2年，2009年回到烟台后深切地感受到了烟台的变化，“我是个念旧的人，家里老辈人留下的一些宣传单页、日用品我还留着，从上面总能寻找到历史的痕迹，我家里至今还留着一块烟台罗锅牌香皂没舍得拆封，那种记忆中的香气仍在。”



孙元涛和他翻拍的老照片

四处寻找老照片翻拍制作视频
让更多人知道烟台曾经的模样

如今，孙元涛经营着一家装修公司。空闲下来上网时，他看到哈尔滨、济南等地有人经常发布一些当地的老照片。这件事触动到了他心底的记忆和怀旧情感，让他产生了寻找烟台老厂、老物件等老照片的想法。“我听我姥爷说，烟台开埠很早，上世纪90年代那会儿，烟台的轻工业非常发达，不仅有汽车配件厂，而且有好几个无线电厂生产收音机、电视机，还有洗衣机厂、汽车厂、自行车

厂、啤酒厂、钟表厂、冷冻机厂、食品厂等等，覆盖面非常广。”孙元涛说，做这件事不仅想要再现老烟台，也想让“90后”“00后”等年轻人群知道烟台的辉煌故事。

而寻找老照片这个过程是比较艰难的。每次制作视频前，孙元涛都要四处奔波寻找照片。“我家里有一些老物件、老杂志和企业宣传单页，但是这些素材远远不够，我通过咨询档案馆，逛旧货市场、旧书摊，

上网查等各种方式寻找到了不少老照片。”孙元涛说，经过最难的寻找照片阶段后，下一步工作就是翻拍。老照片基本都有清晰度低的问题，为了增加观感，孙元涛使用剪辑软件处理提升照片清晰度，同时剪辑成视频，再配上怀旧歌曲，一下就有了年代感，“我是从2022年开始入手，2023年年初开始投入大量精力做这件事，经过几个爆款视频后，粉丝量一下增加了许多。”

粉丝年龄在40岁至50岁之间
很多人通过他的视频老友重逢

闲暇之余，孙元涛经常会仔细翻看评论和私信，认真回复粉丝提出的问题，并建立了200多人的粉丝群，有时粉丝也成了他获取老照片和信息的渠道。“经常有粉丝发私信问我有没有哪个烟台老厂或者老地方的照片，因为他们的父母或者家人曾经在那里工作，有的话我单独发给他们，他们说老人看到了很开心、很激动。”孙元涛说，那个年代相机很少，能够留下的照片也有限，老人们看到自己曾工作过的地方都非常开心，这让自己感觉做这件事很有意义，“发布烟台食品厂那期视频后，有一张流水线工作人员的照片，有一名粉丝

说，里边有一位女工人是他的妈妈，感觉非常惊喜。”

孙元涛说，短视频账号的粉丝大多是40岁到50岁之间的群体，他们有的是烟台本地人，也有小时候生活在烟台后来搬走的，曾经的老烟台充满他们的童年回忆。“做这个账号一年多了，发布了不少老厂照片和老物件照片，好多人

在评论区找到了自己当年的同事或者同学，重新建立了联系。”孙元涛说，有时自己发布的内容是一些年轻人不知道的，引发了质疑，这时就会有了解历史的粉丝回复解答，“有时看大家在评论区讨论曾经的烟台，很有意思，我权当搭建了一个平台，为大家留住美好的回忆。”

烟台的那些“网红”



刘建平：
发挥余热，做义工“找乐”

“退休了，该干点啥呢？”16年前，刘建平就在考虑这个问题。时间转瞬即逝，如今的她，用自己的亲身实践，给出了最好的答案——做一名义工，用有限的力量继续发光发热。

谈起当义工的经历，她的自豪感油然而生。“2008年，我成为烟台市慈善总会的一名义工，我和老伙伴们一起去海边捡拾垃圾，做环保宣传。去学校门口维持秩序，尽心值守学岗，每天的日程安排得满满当当。”刘建平说道。

不知不觉中，她所在的义工团队已经成了一道亮丽的风景线。2022年，刘建平又成为奇山街道迎东社区聚心缘义工总队的一员，除了做之前的义工工作，她还参加各种志愿演出，为社区工作不遗余力。在社区的“友邻大集”上，她更是义工主力。

发挥余热，成为一名最温暖的“老年义工”，每每提起刘建平，周围人都竖起大拇指。“很热心，有爱心，在所有的义务劳动中，刘大姐付出的最多。”一起做义工的一位队员说，她从不斤斤计较，能自己解决的问题，绝不会麻烦别人。特别是在聚心缘义工总队外出演出时，作为副总队长的她，负责后勤保障。所有演员的服装、道具都需要她予以合理安排，非常辛苦。

刘建平却从这份辛苦中体验到了不一样的感受。“作为一名义工，把关怀带给社会的同时，也传递了爱心，传播了文明，这样的爱心和文明从一个人身上传到另一个人身上，最终会汇聚成一股强大的社会暖流。”刘建平说，很珍惜还能有为大家服务的机会，被社会需要，这样的生活特别有意义。

69岁的人，大多正在享受天伦之乐。而刘建平却用16年的义工经历，让自己的晚年生活更加精彩。在她看来，这便是最好的、最有意义的晚年生活，这就是她的“老有所乐”。

刘建平用“余热”创造了属于自己的另一片天空，用积极的心态去面对生活……其实我们生活中还有更多的老人，用这样的生活方式演绎属于他们的快乐，晚年生活向幸福出发。

YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 邢巍巍 摄影报道

